

公园二期的天然瀑布,借山体之势顺流而下,流进下游的湖内。

# 植物景观就地取材

摄影:本报记者 吴长赋

8月29日上午,记者在 香山湖公园二期建设工地看 到,天然湖泊碧波荡漾,湖边 生长着成片茂盛的沉香林。 林相优美,引人驻足。

据珠海正方城市建设管 理有限公司香山湖公园二期 工程项目负责人梁卫能介绍, 建设方将公园内原有的树木, 包括沉香、凤凰木、芭蕉、竹林 等悉数保留,只是对局部长势 不好和层次杂乱的植物进行 修枝修剪,同时还就地取材, 将一些枯树枝用来做木栏杆, 实现资源再利用。

"我们遵循节约、生态的 理念,没有移走、砍伐一棵 树,也没有新增、购买一棵 树,做到了统筹安排、科学调 配。"梁卫能说。

据介绍,因为香山湖有 着得天独厚的生态优势,所 以该公司在规划建设中,第 一原则是"保护和利用"。充 分利用园内的高大乔木,如 香樟、水杉等,结合原有的植 物景观群落,通过抽疏打开 原有水系边的植物景观视 野,打造出生态节约、也极具 本地特色的绿化景观效果。

### 水土资源循环利用

行至途中,在公园二期 的一个山体滑坡治理点,一 台挖掘机正在进行山体土方 作业。

"土壤方面,我们工程 师充分利用原有园内土壤, 对其进行合理的规划。"梁 卫能告诉记者,比如计划建 设的湖中生态岛,就是利用 园区原有的土方围堰而成 的人工岛;同时,使用湖底 清淤的土壤造荷花池;利用

表层极具养分的种植土,清 表后部分合理回填,真正做 到了合理利用。既减少了 绿化客土(外来土、不是绿 化地的原有土)用量、节约 土壤资源,又能够为园区构 筑起完整的生态链,营造生 态自然的湖景。

来到公园二期的尽头, 一处落差20余米的天然瀑 布景观呈现在眼前。哗哗的 瀑布清洌凉爽,借山体之势 顺流而下,流进下游的湖内。

"项目建设中,不仅植 物、土壤是重复使用,就连园 区的水也做到了循环使用。' 梁卫能告诉记者,公园所有 的水景都是利用两侧山体汇 水。而湖体几个水面的衔 接,则是利用自然高差,打造 跌水景观,不仅观赏性好,而 且能对水体进行曝氧净化处 理,在适当的位置,还设计了 雨水花园。

# 虽由人造 宛若天开

细节决定成败。记者了 解到,香山湖公园二期的每 一处规划设计,都可谓用心 良苦。

据了解,二期设计方面 使用了多种造园手法,如借 景、対景、框景等,通过在湖 边点缀多个园林构筑来打造 "虽由人造,宛若天开"的优 美景观。设计考虑主次景观

轴线,打造视线焦点,并在多 处采用欲扬先抑的设计手 法,给人"柳暗花明又一村" 的体验,极大地增添了市民 的游园乐趣。

在确保工程安全性的前 提下,边坡的修复处理,采用 植物软化过渡,使得山间景 观更加亲近人,游人也更能 融入大自然。

在园林材料的选择上, 公园的坐凳都是采用相对柔 软的木质材料,铺装形式多 样,表面采用了防滑措施,同 时兼顾安全与舒适。

"公园二期计划沿湖建 设约一公里长的亲水栈道, 与一期栈道相连,最大程度 地满足了人们的亲水需 求。"梁卫能说。



▼表层有 养分的泥土做 种植土,清表 后再回填。

#### 如何科学合理施工?

### 反复踏勘 不断设计优化

由于香山湖公园二期遵循 原生态和节约的设计理念,设 计方案中的很多细节和关键点 的布置,都需要实地反复踏勘, 优化方案,科学合理地布置。 为避免后续的重复施工,有必 要在前期及建设过程中花费时 间不断设计优化,因此工期将 有所延长。

在施工安排上,建设方主 要通过以下措施进行合理科 学的管理:

一是切分施工区域,分水 下施工和水上施工,水下和水

上根据现场的情况进行分段施 工,针对分区分段施工的工作 内容配备专业施工人员和设 备,加大现场管理人员的投入。

二是成立项目指挥中心, 打破各单位的现场管理层级, 组建项目管理部,提高现场的 信息传递效率。

三是加强现场的成本动 态管理,对现场的施工变化现 场确认,召开现场会,为后台 的资料管理提供原始文件,减 少室内会议时间,多为现场推 进服务。